Предмет: Астрономия

Класс: 11
Тема урока: Планеты – гиганты.
Тип урока: урок открытия новых знаний, обретения новых умений и навыков.
Форма организации учебной деятельности: фронтальная, индивидуальная; групповая.

Методы обучения: словесный метод; самостоятельная работа, частично-поисковый метод.
Цель урока: формирование представлений о физической природе планет – гигантов.

Задачи обучения: 

а) образовательная – формировать понятия об основных физических характеристиках планет – гигантов. 

б) развивающая – формировать умения анализировать информацию.

в) воспитательная – формировать научное мировоззрение в ходе знакомства с историей изучения и природой планет – гигантов.
План урока.

I
Актуализация астрономических знаний; повторение материала прошлого урока
II
Изложение нового материала

III
Физкультминутка
IV      Обобщение изученного материала
V       Закрепление изученного материала
VI     Рефлексия

Ход урока

I этап

Актуализация знаний:

Мы с вами уже знаем, что в нашей Солнечной системе принято выделять восемь больших планет. По размерам, массе и общему строению их принято делить на две группы: планеты земной группы, расположенные внутри главного пояса астероидов, и планеты-гиганты — вне его.

На прошлом уроке мы с вами познакомились с особенностями строения и характеристиками планет земной группы: Меркурия, Венеры, Земли и Марса. 
Повторим материал прошлого урока. 
Учащиеся (не более 2 человек) отвечают на вопросы по теме: "Планеты Земной группы", задаваемые одноклассниками.
Вопросы для повторения:
1. Сколько планет входит в состав Солнечной системы (8 планет)
2. К планетам земной группы относят (Марс, Венера, Земля, Меркурий)

3. Планеты земной группы относительно Солнца располагаются в следующей

последовательности (Меркурий – Венера – Земля – Марс)
4. Самой дальней от Солнца из планет земной группы является (Марс)
5. Какую планету называют «сестрой Земли»? (Венера)
6. Самая маленькая планета земной группы (Меркурий) 
7. Из планет земной группы спутники имеют:  (Марс, Земля)
8. Белые полярные шапки на полюсах имеются у:  (Марса, Земли)
9. На поверхности какой планеты часто появляются песчаные бури? (Марс)
10. Наиболее высокая температура на поверхности:  (Венеры)

11. Какая планета из-за охлаждения железного ядра охлаждается и сжимается? (Меркурий)
12. На какой планете присутствует активная вулканическая деятельность? (Венера)
13. Какая планета состоит на 95% из СО2?  (Венера)
16. Самую плотную облачную атмосферу из планет земной группы имеет: (Венера)
17. Самая богатая железом планета: (Марс)
II этап

Изложение нового материала:

 Сегодняшний наш урок будет посвящён детальному изучению оставшихся четырёх планет. Мы познакомимся с особенностями планет-гигантов, предлагаю каждому обдумать вопрос: «Почему эти планеты называют гигантами и чем эта группа отличается от земной?»   

Информацию о планетах-гигантах вам предстоит получить самостоятельно, используя учебник, видеоролик.
Деление класса на 4 группы:

Все под номером 1 объединяются и изучают информацию о Юпитере, 2- о Сатурне, 3-Уране и 4 — Нептуне.

Далее каждая группа пишет название той планеты, которую изучает, в столбик. И подбирает слова, соответствующие характеристикам этой планеты.
Ответы учащихся

Юпитер 

Самая большая из планет-гигантов. Огромные размеры планеты - причина того, что давление непрерывно растет по мере погружения в атмосферу.

Расстояние от Солнца – 778 млн. км.

Продолжительность суток – 9 ч.50 мин. 

Длительность года – 12 лет. 

У планеты – 80 спутников. Самые крупные из них: Ганимед, Каллисто, Ио, Европа.
У Юпитера нет поверхности в привычном нам понимании. Это газовый гигант.

В атмосфере, состоящей на 90% из водорода и10% гелия, можно наблюдать темные и светлые полосы, тянущиеся параллельно экватору.

Красновато-коричневый цвет полос объясняется тем, что в них содержатся соединения серы и фосфора.

Один из атмосферных вихрей, получивший название Большое Красное Пятно, наблюдается на планете уже свыше 350 лет.

В центре Юпитера находится твер​дое ядро, состоящее из оксидов крем​ния, магния и железа с примесями. Диаметр внутреннего ядра — около 25 тыс. км, температура в его центре составляет 23 000 К. Такая высокая температура объясняется медленным гравитационным сжатием планеты.
Магнитное поле Юпитера колоссальное и простирается далеко за пределы орбит его спутников!
Сатурн 

Вторая по размеру планета Солнечной системы. 
Сатурн находится на расстоянии 1,5 млрд км от Солнца. 

Сутки на Сатурне длятся 10 ч 45 мин.

Год длится почти земных 30 лет.

Это газовый гигант, известный большинству благодаря видимым кольцам. Планета состоит из водорода (96,3%), который насыщен гелием. Под первым слоем находится скопление металлического водорода и гелия в жидком состоянии.

В центре Сатурна расположено твердое горячее ядро.
У Сатурна самая низкая плотность из всех планет Солнечной системы.
На Сатурне бушуют ветра, скорость которых достигает 500 м/с. 

Из-за высокой скорости форма планеты является не круглой, а сферической.

Сатурн обладает самыми заметными кольцами среди всех планет Солнечной системы. Они состоят в основном из частиц льда и пыли.

Вокруг Сатурна вращается 62 спутника, причем девять небесных тел до сих пор не имеют названия.

Крупные спутники, размером до 5000 км. Внутренние: Мимас, Энцелад, Тефия, Диона. Внешние: Рея, Титан, Гиперион, Япет
Уран 

Считается третьей по диаметру планетой Солнечной системы.

Среднее расстояние составляет 2,88 млрд км, (19 а.е.).

У планеты необычный наклон оси (97,77°) из-за чего кажется, что она лежит на боку. Когда на одном полушарии 42 года длится день (и лето), то в это время на другом темно и очень холодно.

Уран самый легкий среди планет-гигантов, ведь основную его часть составляет лед. 

Продолжительность суток 17 час 14 мин. 

Год на Уране длится 84 земных года. 

Атмосфера Урана состоит из воды, метана и аммиака. 
При температуре —217 0С в верхних слоях водородно-гелиевой атмосферы Урана образовалась метановая дымка. Метан придает планете голубовато-зеленый оттенок.

У планеты Уран существует 27 спутников. Наиболее крупные: Титания, Оберон, Ариэль, Умбриэль, Миранда.

У планеты обнаружены 13 колец и множество почти неразличимых пылевых полос. В их составе смесь льда и пыли. 
Нептун 

Газовый гигант, самая далекая планета от Солнца.

Благодаря синей поверхности ее назвали в честь римского бога морей. Синий окрас планеты объясняется большим количеством метана в атмосфере.
Примечательной деталью Нептуна является Большое Темное пятно, схожее по структуре с Большим Красным пятном Юпитера.

Среднее расстояние от Солнца 4,5 млрд км. 

Год длится 165 земных лет, наклон оси 28,3 градуса. 

Сутки на Нептуне идут 16 часов.

Поверхность планеты представляет собой большой кипящий океан аммиака и метана.
Скорость ветра в атмосфере Нептуна достигает рекордного значения — 600 м/с.
Нептун имеет пять колец. На данный момент известно 14 спутников Нептуна. 
Самым большим телом, находящимся под влиянием планеты, является Тритон.

За пределами орбиты Нептуна располагается пояс Койпера – большой круг, окутывающий Солнечную систему. Он состоит из планет и астероидов разного происхождения.
Заполнение таблицы:

Физические характеристики планет
Юпитер
Сатурн
Уран
   Нептун

Масса (в массах Земли)


Диаметр (в диаметрах Земли)


Плотность, кг/м3
Период вращения


Температура, °C
Химический состав


Число спутников

	
	
	
	
	


III  Обобщение изученного материала

Планеты – гиганты не имеют твердой поверхности, обладают значительными размерами, малой средней плотностью, состоят преимущественно из газа. Быстро вращаются вокруг собственной оси, но медленно вокруг Солнца. Имеют огромное количество спутников. Планеты – гиганты окружены кольцами, состоящими из твердых тел и частиц. 
IV  Физкультминутка   
· Исходное положение – сидя на стуле. Плавно наклонить голову назад,

наклонить голову вперед, не поднимая плеч. Повторить 4–6 раз. Темп медленный.

· Исходное положение – сидя, руки на поясе. Поворот головы вправо.
Исходное положение. Поворот головы влево. Исходное положение. Повторить 6–8 раз. Темп медленный.

· Исходное положение – стоя или сидя, руки на поясе. Взмахом левую

руку занести через правое плечо, голову повернуть влево. Исходное положение. То же повторить правой рукой, поворачивая голову вправо. Исходное положение. Повторить 4–6 раз. Темп медленный.
V  Закрепление изученного материала
Проверим, как вы запомнили изученное сегодня с помощью теста.
1. Перечислите все планеты-гиганты. 
· Юпитер, Сатурн, Марс, Нептун
· Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун
· Сатурн, Венера, Марс, Нептун
· Юпитер, Сатурн, Уран, Земля
2. Какая поверхность у планет - гигантов? 
· Плоская 
· Твердая 
· Рыхлая 

· Каменистая 
3. Самая большая планета Солнечной системы - это… 
· Венера 
· Земля 
· Сатурн 
· Юпитер 

4. Планеты - гиганты имеют очень … атмосферу. Укажите верное слово на месте пропуска. 
· прочную 
· крепкую 
· плотную 

· насыщенную 
5. Планеты гиганты имеют … Укажите верный вариант ответа. 

· слабое магнитное поле 

· слабую атмосферу 

· мало спутников 

· сильное магнитное поле 

6. Почему Уран и Нептун часто называют планетами-близнецами? 
· имеют почти одинаковый размер 
· имеют одну структуру атмосферы 
· равноудалены от Солнца 
· имеют равное количество спутников 
7. Укажите, верно ли следующее утверждение: планету Сатурн окружают кольца, которые состоят из льда и камней. 
· Частично верно 
· Не изучено 
· Нет, это не так 
· Да, это так 

Самопроверка правильности выполнения теста.
VI       Рефлексия

Выставление отметок.

Проанализируйте свою работу на уроке.
- Как ты работал?
- Над чем ещё нужно поработать?
